

# 新华每日电讯



雪后青海湖

冰雪覆盖下的青海湖一角(12月17日摄)。冬日时节,雪后的青海湖在冰雪装扮下宛如童话世界,形成独特的景观。新华社记者张宏祥摄



龙头山雪韵

雪后初霁的龙头山景区(12月20日摄)。连续几场瑞雪将川陕交界的汉中市龙头山景区,变成漫山雾松的童话世界。新华社记者陶明摄



新华社客户端

新华通讯社出版

2020年12月21日 星期一 庚子年十一月初七 今日8版 总第10218期



扫描二维码 关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 开局“十四五” 开启新征程

### 从中央经济工作会议看以习近平同志为核心的党中央谋划“十四五”

新华社记者张旭东、韩洁

又值岁末,一年一度的中央经济工作会议牵动全球目光。今年的会议,背景特殊、节点关键、意义重大。

12月16日至18日,北京,京西宾馆。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,2020年中央经济工作会议谋划着中国经济发展大计。

习近平总书记在会上发表了重要讲话,深刻分析国内外经济形势,提出2021年经济工作总体要求和政策取向,部署重点任务,为开局“十四五”、开启全面建设社会主义现代化国家新征程定向领航。

**彪炳史册**——非常之年非常成就,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民奋勇拼搏,交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷

**“极不平凡”**——在这次中央经济工作会议上,习近平总书记用这一关键词概括2020年,强调“今年是新中国历史上极不平凡的一年”。

在两天的会议上,与会同志们回顾即将过去的这一年时,分外感慨。“一个‘极’字,包含了波澜壮阔、万千风险、可歌可泣、辉煌成就等丰富内容。”有同志这样说。

会议分析指出,今年全球经济遭受的冲击既不同于1929年经济大萧条,也不同于2008年国际金融危机蔓延带来的影响,而是面临着供给中断和需求萎缩的双重冲击,困难可谓前所未有。

中国经济遇到了世纪罕见的三重严重冲击:

一是百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发,二是世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退,三是一些国家遏制打压全面升级,外部环境带来巨大挑战。

**“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”**,这次会议用“三个率先”,勾勒出今年中国经济社会发展走势的鲜明特点。

“在三重严重冲击下实现‘三个率先’,中国打了一场漂亮仗,并实现了‘三大收获’:收获了丰硕的物质成果;收获了精神财富;收获了大大提高的国际影响力。我们的凝聚力、向心力大大提高。”一位与会同志感慨说。

面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,付出艰苦努力,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

**中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体**。一季度萎缩6.8%,二季度转为增长3.2%,三季度回升至4.9%,中国经济运行逐季改善,逐步恢复常态,全年经济总量将突破100万亿元。科技创新取得重大进展,关键核心技术攻关步伐加快,新动能新业态不断涌现。中国经济显示出强大的抗风险能力、顽强的韧性。

**三大攻坚战取得决定性成就**。年初剩余的551万农村贫困人口全部脱贫,52个贫困县全部摘帽。生态环境质量持续改善,绿色发展势头良好。一批重大风险隐患“精准拆弹”,金融风险处置取得重要阶段性成果。

**改革开放实现重要突破**。海南自贸港建设等重大改革开放举措陆续推出,外贸进出口和利用外资逆势增长,共建“一带一路”稳步推进,区域全面经济伙伴关系协定成功签署,改革开放在新的起点上再出发。

**民生得到有力保障**。城镇新增就业超过1100万人,居民收入增长和经济增长基本同步。文化旅游、社会保障、公共卫生、应急管理、社会治理、保障性住房等事业取得新进展,社会



▲中国(广东)自由贸易试验区深圳前海蛇口片区。

新华社记者陈晔华摄

发展领域补短板工作加快推进。市场供应充裕,价格基本稳定。

2020年,也是“十三五”规划收官之年。经过5年持续奋斗,我国经济社会发展取得新的历史性成就,经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平又跃上新的台阶,全面建成小康社会胜利在望,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。

“我国在世界经济衰退中顶风破浪,可以自豪地写在中华民族发展史上。”“高质量答卷疫情防控答卷,千方百计稳住经济基本盘,全面展示了‘中国之治’的显著优势”……在分组讨论时,对这一年艰难形势和取得的非凡成就,与会同志们谈得热烈、感受深切。

历经艰难险阻,成绩来之不易,这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是全党全国各族人民团结奋战的结果。

环顾全球,“中国之治”与“西方之乱”对比更加鲜明,人民群众发自内心拥护党的领导,更加深切感受到社会主义制度优越性,更加由衷地为伟大祖国感到骄傲。

**珍贵启示**——重大关头重大考验,深化对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识,“五个根本”内涵深刻、饱含启迪

会议强调指出,在统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践中,我们深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识:“党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠”;

“人民至上是作出正确抉择的根本前提”;

“制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障”;

“科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法”;

“科技自立自强是促进发展大局的根本支撑”;

“五个根本”经验,总结过往、启迪未来。

**“这‘五个根本’是规律,也是经验,是我们统筹经济社会发展、从胜利走向胜利的根本遵循。”**与会同志在讨论中普遍认为,这是习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的高度概括。

在“五个根本”中,“党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠”这一条是统领,是关键。

会议鲜明指出,在重大历史关头,重大考验面前,党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。

“中国化危为机、逆境破浪取得的非凡成就,不是偶然、不是运气,最根本在于有习近平总书记和党中央的领航掌舵。”一位文件起草组成员这样说。

从拍板决策实施武汉封城到有序复工复产,从举国之力打好疫情防控阻击战到坚决打赢脱贫攻坚战……面对多重复合型冲击,习近平总书记以非常之举应对非常之难,沉着应对、科学决策,运筹帷幄、兑现承诺,发挥了定海神针和领导核心作用,以大思路大格局应对大变局,再次彰显了卓越的治国理政能力。

“今年取得的历史性成就,是习近平新时代中国特色社会主义思想在具体实践中的巨大成功、丰硕成果。”与会同志在分组讨论时由衷地说。

“人民至上”“制度优势”“科学决策和创造性应对”“科技自立自强”……每一个“根本”都是饱含启示。这些弥足珍贵的宝贵经验,激励着人们始终奋勇拼搏,引领中国经济社会发展风雨无阻向前进。

拨云而回,逐梦前行。

“这是发挥新型举国体制优势攻坚克难取得的又一重大成就”,12月17日,习近平总书记专门致电代表党中央、国务院和中央军委祝贺探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功。

会议召开期间,携带约2公斤月壤的嫦娥五号探测器成功归来,引起了与会人员的关注和热议。

“科技自立自强是促进发展大局的根本支撑,这一条我们体会至为深刻。”一位来自科技部门的参会同志表示,从“奋斗者”号完成万米海试到“九章”量子计算机研制取得重大进展,一系列创新成就在临近年底的闪亮登场,印证着中国高质量发展铿锵有力的步伐。

“每次参会,每次听习近平总书记讲话、部署工作,信心就更加坚定!”“大考大考看核心,坚强的决心令人信赖!”与会同志都有这样的深刻感触,有以习近平总书记为核心的党中央的

坚强领导,深入领会贯彻“五个根本”规律经验,中国特色社会主义事业就一定能够立于不败之地,不断创造出新的更大奇迹。

**开拓新局**——新的起点新的奋斗,构建新发展格局明年要迈好第一步,见到新气象

劈波斩浪,中国经济航船驶入新的壮阔海域。

2021年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年——“十四五”开局,全面建设社会主义现代化国家新征程开启。

但前进的道路绝非坦途,越接近胜利的彼岸面临的考验也越严峻,不可避免遭遇激流险滩。

放眼全球,在超常规刺激政策、低基数和疫苗进展等因素共同作用下,明年世界经济有望出现恢复性增长,但百年未有之大变局进入加速演变期,形势依然错综复杂,疫情冲击导致的各类衍生风险不容忽视。

回顾国内,中国经济持续复苏、形势向好,但疫情变化和外部环境存在诸多不确定性,经济恢复基础尚不牢固,明年经济增速可能会呈现前高后低态势,如何保持经济运行在合理区间是一大考验。

“面对复杂严峻的外部环境,关键是要办好自己事。”

“我们要增强忧患意识,坚定必胜信心,推动经济持续恢复和高质量发展。”

中央经济工作会议上,习近平总书记的讲话高屋建瓴,指引方向,对明年经济工作提出总体要求和政策取向——

坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的……

(下转2版)

扫描二维码,观看新华社视频报道《从中央经济工作会议看构建新发展格局》。

新华社北京12月20日电(记者王雨箫、戴小河、吴思)2021年是“十四五”开局之年。

全面建设社会主义现代化国家新征程开启,站在新的起点上,做好全年经济工作,如何迈好第一步,见到新气象?

日前召开的中央经济工作会议部署了明年经济工作的八项重点任务,在社会各界引起热烈反响。大家认为,明年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年,要凝聚共识,精准施策,深入贯彻落实中央经济工作会议精神,推动构建新发展格局,在“十四五”开局之年实现发展新突破,开创发展新局面。

构建新发展格局,是与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择,事关发展全局。中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀表示,明年经济工作要围绕构建新发展格局展开。

**“构建新发展格局既要在战略上布好局,也要在关键处落好子。”**韩文秀说,中央经济工作会议在全面部署的基础上,注重采取关键举措以小带大、以点带面,在一些关键点上发力见效,起到牵一发而动全身的效果。

构建新发展格局,科技创新是关键之举。强化国家战略科技力量,被摆在明年八项重点任务之首。

在极不平凡的2020年,一系列举世瞩目的重大科技工程圆满收官。就在几天前,嫦娥五号返回器带着月球“土特产”顺利“回家”,标志着中国航天科技又向前迈出一大步。

在中国航天科技集团五院总工程师周志成院士看来,党中央坚强领导和全国大协作是航天重大工程成功的根本保障。“复杂的系统工程必须有坚强的中央领导,正如会议指出的‘要发挥新型举国体制优势’,集中力量办大事。关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的,必须坚持自力更生、自主创新。”

“会议提出发挥企业在科技创新中的主体作用,这让我们听了很受激励鼓舞。”腾讯公司副总裁袁民说,未来企业将进一步加强基础研究、锻造前沿技术,努力增强原始创新能力,带动更多中小企业创新活动。

构建新发展格局,产业链供应链安全稳定是基础。会议明确指出,要“增强产业链供应链自主可控能力”。

“在国际经济交流中心副理事长韩文秀认为,要把握当前国际产业链供应链重大调整趋势,进一步优化产业链发展区域布局,统筹推进补齐短板和锻造长板,推动国内产业链供应链协调有序健康发展。”

“产业链现代化除了不断提升自主创新能力,还要考虑体制机制层面的优化升级。只有技术一个‘轮子’往前跑是不够的,必须‘双轮’驱动,才能真正实现产业链优化升级。”中国企业联合会常务副会长朱宏任说。

全国政协经济委员会副主任苗圩强调,要加强产业链供应链国际合作,推动我国企业高效参与国内外的科技、金融、人才等领域的合作,同时要营造市场化、法治化、国际化营商环境。

构建新发展格局,形成强大国内市场是重要支撑。

“在坚持供给侧结构性改革主线前提下,此次会议瞄准国内循环中存在的堵点和制约居民消费潜力释放的突出问题,强化注重需求侧管理,体现出鲜明的问题导向和目标导向。”中国宏观经济研究院经济研究所研究员王蕴说。

王蕴认为,从供需两侧协同发力,既有利于供给结构优化和供给质量提升,又能促进国内消费和投资需求健康持续增长,从而推动实现供需良性互动,支撑发挥国内市场规模大、韧性强、活力足的发展优势。

充分挖掘县乡消费潜力,是明年扩大国内消费的一大着力点。

在贵州省沿河土家族自治县沙子街道农村电商服务站门前,新鲜送达的快递包裹堆成了一座座“小山”。站点负责人黎巧飞介绍,设置电商服务站后,村民网购越来越方便,最近新年将至,站点平均每天收到的包裹有400多件。

“明年沿河县将持续推进电商进农村,提高村级站点覆盖率,加强供应链、冷链物流体系建设,让老百姓享受更便捷的服务,进一步促进县乡消费潜力释放。”沿河县工业和商务局副局长冉茂万说。

“实行高水平对外开放”“营造市场化、法治化、国际化营商环境”……会议一系列继续扩大开放的部署再次向世界释放鲜明信号——新发展格局,不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环。

“这次中央经济工作会议,让我们再次确信了植根中国的正确选择。我们很幸运能够在中国经济稳定复苏的进程中同步而行,特斯拉将持续加大在华投资力度,积极融入并为中国加快构建新发展格局贡献一份力量。”特斯拉全球副总裁陶琳说。

## 构建新发展格局 迈好开局第一步

社会各界热议中央经济工作会议精神

## 坚持“五个根本”,顶风破浪前行

学习贯彻中央经济工作会议精神

新华社评论员

中央经济工作会议立足统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展的实践,概括总结了“五个根本”的规律性认识,为我们在严峻挑战下做好经济工作提供了科学指引,进一步丰富和发展了习近平新时代中国特色社会主义思想。做好明年经济工作,必须坚持“五个根本”,在攻坚克难、化危为机的奋斗中不断开创发展新局面。

党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠。今年以来,面对严峻复杂的国内外形势,特别是百年不遇的新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、果断决策,以非常之举应对非常之事,带领我们交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。实践证明,在重大历史关

头、重大考验面前,党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。越是风急浪高,就越要坚持和加强党的全面领导,越要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢牢把握发展航船破浪前行的正确方向。

人民至上是作出正确抉择的根本前提。人民是我们党执政的最大底气,人民立场是我们党的根本立场。从抗击疫情到推动经济社会发展,党始终坚持以“人民至上、生命至上”,为了人民生命安全和身体健康不惜一切代价,以聚人心、暖人心、得人心的扎实工作,凝聚起亿万人民的磅礴伟力。只要心里始终装着人民,始终把人民利益放在最高位置,就一定能够依靠人民,带领人民战胜一切艰难险阻,沿着正确的道路不断从胜利走向新的胜利。

制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本

保障。面对严重疫情,党中央号令四面、组织八方,全国迅速形成统一指挥、全面部署、立体防控的战略布局,取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。抗疫斗争充分体现了中国特色社会主义制度非凡的组织动员能力、统筹协调能力和执行能力,彰显了我国制度的巨大优势和生机活力。新征程上,只要我们坚持发挥制度优势,就一定能够使全党全国各族人民紧密团结起来,发挥出攻坚克难、推动事业发展的强大能量。

科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法。“明者因时而变,知者随事而制。”应对风险挑战,要有冷静头脑和科学方法,进行深入分析、全面权衡,向改革创新要出路,因时因势施策,善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。当今世界正经历百年未有之大变局,我国发展环境面临深刻复杂变化,只有准确识变、科学应变、主动求变,才能在抗击大风险中创造

出大机遇,不断在危机中有先机、于变局中开新局。

科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。创新是引领发展的第一动力。“十三五”时期,我国研发投入强度从2.06%增长到2.23%,基础研究经费增长近一倍,全球创新指数排名从第29位升至第14位,重大创新成果竞相涌现。同时也应看到,一些关键核心技术受制于人,一些领域的“卡脖子”问题还比较突出,创新能力还不能完全适应高质量发展要求。“恃人不如自恃也,明于人之为己者不如己之自为也。”进一步做好经济工作,必须秉持科学精神、把握科学规律、大力推动自主创新,把国家发展建立在更加安全、更为可靠的基础之上,为高质量发展注入源源不竭的驱动力。

新华社北京12月20日电